



为强国复兴伟业提供有力金融支撑

中央金融工作会议指明前进方向、凝聚信心力量

中央金融工作会议10月30日至31日在北京举行。习近平总书记在重要讲话中总结党的十八大以来金融工作,分析金融高质量发展面临的形势,部署当前和今后一个时期的金融工作。

连日来,全国各地各部门认真学习领会中央金融工作会议精神。大家表示,要以习近平总书记重要讲话精神为指引,以更饱满的热情投入到加快建设金融强国的实践中,把学习成果转化成为发展思路、具体工作举措,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业贡献金融力量。

有力支撑经济社会发展大局

“党的十八大以来,在党中央集中统一领导下,金融系统有力支撑经济社会发展大局,坚决打好防范化解重大风险攻坚战,为如期全面建成小康社会、实现第一个百年奋斗目标作出了重要贡献。”会议传递出的信息令人振奋、引发共鸣。

新能源汽车产量累计突破百万辆大关,一批新能源企业集聚……在制造业重镇江苏常州,金融部门深化供给侧结构性改革,以金融活水润泽产业发展沃土。“随着金融加速回归服务实体经济的本源,高质量发展的基础不断夯实。”江苏省工信厅产业转型升级处处长熊斌深有感触地说。

与会同志表示,新时代以来,在以习近平同志为核心的党中央集中统一领导下,金融部门聚焦服务实体经济、深化金融体制改革、防范化解金融风险等领域发力,取得一系列来之不易的实践成果、理论成果,最根本就在于有习近平总书记领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引。

此次会议强调,“坚定不移走中国特色金融发展之路”,并系统阐述其本质特征,引发普遍关注。

“党中央把马克思主义金融理论同当代中国具体实际相结合、同中华优秀传统文化相结合,奋力开拓中国特色金融发展之路。”中国社会科学院金融研究所所长张晓晶表示,党领导下的新时代中国金融事业在实践上不断丰富、认识上不断深化,取得一系列重大理论创新成果,并将在持续探索中进一步完善。

中国人民银行办公厅副主任傅勇认为,“八个坚持”系统阐述了中国特色金融发展之路的精髓要义,为做好金融工作提供了根本遵循。

“当前我们正处于全面建设社会主义现代化国家开局起步的关键期,金融工作要始终坚持以人民为中心,坚持稳中求进,健全中国特色现代货币政策框架,始终保持货币政策的稳健性,为经济实现高质量、可持续的增长营造良好的货币金融环境。”傅勇说。

擘画高质量金融服务“路线图”

“着力营造良好的货币金融环境”“着力打造现代金融机构和市场体系”“着力推进金融高水平开放”……聚焦加快建设金融强国目标,中央金融工作会议对金融工作作出的一系列重大部署,彰显推进金融高质量发展的鲜明取向。

第一时间学习了会议精神,中国进出口银行副行长张文才愈发明晰了未来前进的路径:“我们将充分发挥政策性金融的独特优势和关键作用,持续加大对重点领域、重点项目的支持力度,为支持高水平对外开放和高质量共建‘一带一路’贡献金融力量。”截至目前,进出口银行“一带一路”贷款覆盖超130个共建国家,贷款项目累计拉动投资超过4000亿美元。

“切实加强重大战略、重点领域和薄弱环节的优质金融服务”,此次会议强调的这一点,令广东省广州市地方金融监督管理局局长邱亿通感到肩上的担子更重了。

高标准建设广州期货交易所、筹建粤港澳大湾区国际商业银行、拓宽数字人民币应用场景……近年来,广州推动共建粤港澳大湾区国际金融枢纽取得积极成效。“我们将聚焦发展大湾区特色金融,强化跨境金融业务合作,推动各类金融机构参与大湾区产业发展及重大项目建设,提供广覆盖、高效率的金融支持。”他说。

“全体人民共同富裕”“人与自然和谐共生”……中国式现代化具有基于国情的中国特色,为金融发展提出了更高要求。此次会议明确,“做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇文章”。

“这是金融行业的重要使命,也是发展良机。”中国人寿集团首席投资官王军辉表示,养老金融不仅是国家多层次、多支柱养老保险体系建设的重要组成部分,也是国家养老保障事业高质量发展坚强的市场后盾,不仅关乎人民群众切身利益,对于促进共同富裕和实现中国式现代化具有重要意义。

中国工商银行信贷与资产管理部负责人李夺说,工行将进一步推进绿色金融建设,从产品、管理和赋能等方面积极推动绿色金融体系提档升级,实现绿色金融产品更“全”、绿色贷款结构更“优”、绿色金融管理更“智”、ESG(环境、社会和公司治理)风险防控更“稳”、绿色金融国际合作更“广”、绿色金融布局更“新”。

锚定金融强国目标坚定前行

就当前和今后一个时期的金融工作,中央金融工作会议明确目标、部署任务,为推动金融发展作出了系统指引。

方向已明,重在行动。朝着加快建设金融强国的目标前行,要加强党中央对金融工作的集中统一领导。

“坚持党的领导,把政治优势和制度优势转化为金融治理效能,既是以往我国金融改革发展的成功经验,也是新时代做好金融工作的根本保证。”中央财经大学财经研究院副院长李向军说。

他表示,通过完善党领导金融工作的体制机制,进一步强化金融管理工作中的系统论和全局观,有利于保障中央对金融工作各项部署落地见效,也有利于集中力量在应对金融领域复杂问题上获得主动、赢得先机。

朝着加快建设金融强国的目标前行,要坚持统筹发展和安全。

“未来一个时期,世界百年未有之大变局加速演进,国际政治经济金融形势仍然复杂多变。”国家外汇管理局副局长、新闻发言人王春英表示,外汇局将深化外汇领域改革,有序扩大制度型开放,同时坚持把防控风险作为金融工作永恒主题,加强外汇市场“宏观审慎+微观监管”两位一体管理,有效维护外汇储备安全、流动和保值增值。

朝着加快建设金融强国的目标前行,干部人才队伍建设至关重要。

“从金融大国迈向金融强国,必须以金融队伍的纯洁性、专业性、战斗力为重要支撑。”中国井冈山干部学院教学科研部副教授于真认为,推进高素质专业化金融干部人才队伍建设是一项系统工程,需要科学谋划、综合施策,优化培养、选拔、管理、使用等各环节工作,不断增强金融干部推动金融高质量发展、服务实体经济、防范化解金融风险的本领。

蓝图已经绘就,实干赢得未来。

“加快建设金融强国,我们金融企业重任在肩。”中国投资有限责任公司副总经理沈如军说,公司将持续推动国有重点金融机构深化体制改革,不断探索完善中国特色现代金融企业制度,进一步提高国有金融资本效益和国有金融机构活力、竞争力、可持续发展能力,把党中央擘画的金融发展蓝图一步步变为现实。(新华社北京11月3日电)

绘就西部发展新图景

——渝川黔高质量发展一线观察

传统产业持续转型升级、筑牢发展基础。

涪陵榨菜以青菜头为原料加工而成,去年重庆涪陵区榨菜产业总产值达130亿元。

一颗青菜头,缘何长出百亿产业?

记者走进涪陵榨菜集团股份有限公司的智能化生产车间,“科技感”扑面而来:智能化中控室工作人员操作电脑就可对生产进行监管;传感器实时上传各类数据,大数据算法保障榨菜生产精准控盐……

“我们正在新建一条年产28万吨榨菜的智能化绿色生产线,争取以更先进的技术、更优质的产品进一步扩大市场份额。”涪陵榨菜集团总经理赵平说。

作为地处西南腹地的省份,尽管不沿海、不靠海,但对外开放的步伐从未放缓。

位于重庆市沙坪坝区的团结村中心站,“国际范儿”十足。一边是运载着全新整车的班列从德国运抵,一边是装载着国产新能源汽车的集装箱等待“出海”……

“从最初每月发送1班中欧班列,到如今每天发送5至6班;从2011年仅发送中欧班列17列,到去年发送3101列。团结村中心站的变化是巨大的。”西部陆海新通道物流和运营组织中心主任刘玮说。

加快建设内陆开放高地,加快建设现代制造业集群体系,加快推动成渝地区双城经济圈建设……在构建新发展格局中,经济高质量发展动能持续集聚。

向“绿”转型:厚植生态优势 激发绿色动能

行走在四川内江谢家河旁干净整洁的步道上,记者看到,河道流水潺潺,两岸草木葱茏,一条生态绿廊沿河蜿蜒而建,成为沿岸居民休闲的好去处。

清理整治长江干流、金沙江岸线违规项目;探索流域生态修复,实施长江上游沿江生态廊道修复与保护工程,建设1400余公里河湖生态缓冲带……

从江河等“大动脉”到城乡水体等“毛细血管”,四川大力推进治污增绿,一大批突出水环境问题得到有效解决。

贵州南部的荔波小七孔风景区里,青山叠翠,碧波荡漾,往来游客络绎不绝。荔波樟江风景名胜区内管理处副处长吴冬说,今年以来景区已累计23天每天接待游客6万人以上,最高峰值达6.9万人。

坚持“多彩贵州拒绝污染”,全力保持和扩大优良生态环境这一发展优势和竞争优势,贵州正着力打造世界级旅游目的地。今年上半年,贵州省接待游客人数、旅游总收入分别增长15.8%和26.2%,有效带动餐饮、住宿等服务业发展。

保护生态环境就是保护生产力,改善生态环境就是发展生产力。

站在重庆市奉节县草堂镇欧营村脐橙果选场俯瞰,满山果树已结满沉甸甸的果实。谁能想到,10年前,因村里建起一家水泥厂,山上的草和树都被灰尘覆盖,生态环境遭到破坏,脐橙产业一度难以维系。

2013年,当地环保部门依法关停水泥厂,从浓烟滚滚到天蓝水清,欧营村走上了绿色转型发展之路。目前,欧营村脐橙种植面积扩大至7580余亩。

“天更蓝了”“水更清了”“环境美了”……一个个生动的案例,诠释着“绿水青山就是金山银山”。

向“美”蝶变:推进乡村振兴 奔赴美好生活

西部地区曾是脱贫攻坚战的“主战场”。圆满交出脱贫攻坚答卷后,如今的渝川黔全力巩固拓展脱贫攻坚成果,在全面推进乡村振兴上持续发力。

秋日暖阳下,贵州省罗甸县沫阳镇沫阳村的多个山坡上,火龙果已进入盛产期。

贵州罗甸兆丰果园负责人李才华说,有机种植实现了生态效益与经济效益双赢,带动450户农户增收。背着背篓正在采摘的村民黄元梅每月除了收入3000多元工资,还把自家4亩地入了股。

刺梨饮品、百香果干、天麻茶、瑶方足浴包……通过持续做好“土特产”文章,贵州持续巩固拓展脱贫攻坚成果。

素有“粮猪安天下”美誉的四川,正着力打造新时代更高水平的“天府粮仓”。

金秋时节,广袤乡村满是收获景象。“1251.5公斤!刷新超级稻单季产量世界纪录!”不久前,四川省凉山州德昌县麻栗镇阿月村的一块示范田,传出了令人振奋的成绩。

2018年,国家杂交水稻工程技术研究中心成都分中心在当地开展了高产攻关示范。历时5年,这一目标终于实现。

“我们建立了省、市、县、乡、村五级贯通,超4万人的农技推广队伍,全力打通技术到田‘最后一公里’。”四川省农业农村厅厅长徐芝文说。

乡村基础设施不断完善,公共服务更加健全,乡村生产生活更加便利……一个个宜居宜业的和美乡村正在加快建设。

手机变成“新农具”,数据变成“新农资”,直播变成“新农活”。连日来,在贵州省榕江县新媒体助力乡村振兴文创产业园,村寨代言人杨敦忙着为网友推介本地的罗汉果和脐橙。

人人都是代言人、人人都是“推荐官”。目前,该园区已引进50余家实力企业,孵化超12000个账号入驻平台管理,组织开展全县新媒体人才线上线下培训3.5万余人次,带动8000余人增收。

在渝川黔三地采访中,记者看到一个又一个乡村通过大力发展特色产业、休闲观光、康养度假,将好风景变出了好“钱景”。

地处秦巴山区腹地,重庆市巫山县竹贤乡下庄村过去被称为“天坑村”。从试着发展柑橘、西瓜产业,到引入龙头公司对柑橘实行标准化管理,配套完善道路、水肥一体化等产业设施,再到吃上“旅游饭”,美好的生活愿景在下庄村逐渐化为现实。

“民宿规模扩大,农家乐越来越具有特色,年轻人返乡创业成为新趋势。”下庄村党支部书记毛相林说,去年村里接待游客数量突破5万人次。村里还打算打造漂流区,继续修通下庄村到巫山小三峡景区的道路,让更多游客来感受山乡巨变。

从美丽乡村到美好生活,全面推进乡村振兴走深走实,一幅幅乡村美、产业兴、百姓富的乡村振兴新画卷徐徐展开。

(新华社北京11月3日电)

教育部:

中小学校要确保学生课间正常活动

新华社北京11月3日电 近期,一些地方中小学生在“课间10分钟被约束”问题受到社会广泛关注,新华社“新华视点”记者就此采访了教育部有关负责人。

这位负责同志表示,中小学校安排课间休息十分重要、十分必要,有利于学生调节情绪、放松身心、增强体质和防控近视。教

育部高度重视学生课间休息,2021年9月1日起施行的《未成年人学校保护规定》(教育部令第50号)明确,不得对学生在课间及其他非教学时间的正当交流、游戏、出教室活动等言行自由设置不必要的约束。在实际工作中,要求中小学校每天统一安排30分钟的大课间体育活动,每节

课间应安排学生走出教室适量活动和放松。

这位负责同志指出,教育部将进一步督促地方和学校严格落实国家有关规定,遵循教育规律和学生身心发展规律,坚决纠正以“确保学生安全”为由而简单限制学生必要的课间休息和活动的做法;将指导地方和学校科学实

施管理和安全防范措施,加强室外场所设施排查和人员值守,加强学生安全常识教育,把安全事故风险降到最低,让孩子们快乐放心活动。同时,将要求学校密切家校社协作,争取家长理解和社会支持,共同努力保障学生课间正常活动,促进学生健康成长和全面发展。

新疆:我国最大产棉区棉花采收忙



在新疆沙湾市,农机手驾驶采棉机在棉田中作业(10月28日摄)。

眼下,新疆多地棉花陆续进入采收季,田间地头一辆辆采棉机来回穿梭进行采棉作业,满载棉包的车辆驶入轧花厂,我国最大产棉区一派繁忙景象。

(新华社)